
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

Перш чым уста на віць або на дзьмуць ба-

сейн, упры го жыць улас ны пад во рак дэ ка ра-

тыў най са жал кай, вар та па ду маць аб тым, 

ці бу дзе гэ та бяс печ на для юных жы ха роў 

або гас цей гэ та га до ма. У лю тым 2023 го да 

гуль ня на са жал цы ў ад ной з вё сак Жа-

бін каў ска га ра ё на ста ла апош няй для двух 

бра тоў. Як вы свет лі ла ся, хлоп чы кі шас ці 

і вась мі га доў спра ба ва лі пра ве рыць тры-

ва ласць лё ду на штуч ным ва да ёме. Пад іх 

ва гой лёд зла маў ся, і дзе ці апы ну лі ся ў ва-

дзе. На жаль, са ма стой на вы брац ца бра ты 

не змаг лі...

Не бяс печ ным для жыц ця мо жа стаць і 

ван ны па кой. Да стат ко ва ўся го на хві лі ну 

вый сці, як мо жа зда рыц ца не па праў нае. 

Так ле тась ад бы ло ся ў Са лі гор ску. Ма ла-

дая ма ці ку па ла свай го паў та ра га до ва га 

сы на. Лі та раль на не каль кіх се кунд, па куль 

жан чы на ад сут ні ча ла ў ван най, ха пі ла, каб 

да цяг нуц ца за цац ка мі і скі нуць у ва ду фен, 

пад клю ча ны да ра зет кі. Хлоп чык за гі нуў ад 

уда ру то кам.

Нель га да пус ціць і та кую сі ту а цыю, ка лі 

дзі ця вас за чы ніць у па коі ці за кры ец ца знут-

ры ква тэ ры. Бу ду чы бес кант роль ным, яно і 

за за пал кі мо жа сха піц ца, і акно ад чы ніць... 

Хто ве дае, чым маг ла скон чыц ца ня даў няя 

сі ту а цыя ў Мар' і най Гор цы, дзе двух га до вае 

дзі ця за чы ні ла ма ці на бал ко не, ка лі б свое-

ча со ва не па спе лі ра та валь ні кі.

НА ВА ДА ЁМ — 
ТОЛЬ КІ З ДА РОС ЛЫ МІ!

Пры чы най тры во гі мно гіх баць коў з'яў ля-

ец ца і вя лі кая ва да. Асаб лі ва ў лет ні пе ры яд. 

Тым больш та ды, ка лі по бач з ха тай ба бу лі 

або дзя ду лі, дзе ле там ад па чы вае дзі ця, 

зна хо дзіц ца во зе ра ці рэч ка. І тут па ра да 

ра та валь ні каў та кая — зна хо дзіць час на-

вед ваць ва да ём ра зам са сва і мі дзець мі, 

ка лі яны гэ та га про сяць. Іна чай не паў на-

лет нія пой дуць да ва ды са ма стой на, не па-

пя рэ дзіў шы вас аб гэ тым. Як па каз ва юць 

тра гіч ныя сі ту а цыі з дзець мі на ва дзе, да-

рос лыя не ве да юць аб тым, дзе ба вяць час 

іх на шчад кі.

Та кіх сі ту а цый, на жаль, ня ма ла. 

Ад на з іх у лі пе ні мі ну ла га го да зда-

ры ла ся ў Ма гі лёў скім ра ё не. З ра та-

валь ні ка мі звя за ла ся жан чы на, якая 

па ве да мі ла аб тым, што ў Ма гі лёў скім 

ра ё не на бе ра зе во зе ра знай шлі рэ-

чы яе сы на 2015 го да на ра джэн ня. Аб 

яго мес ца зна хо джан ні ма ці не ве да ла. 

Ад ра зу па пры быц ці да мес ца вы клі ку 

ра та валь ні кі ні ко га не знай шлі. Ад нак 

на тое, што зда ры ла ся не па праў нае, 

указ ва лі дзі ця чыя рэ чы, па кі ну тыя на 

бе ра зе ва да ёма. Паз ней ва да ла зы 

МНС з-пад ва ды вы цяг ну лі хлоп чы ка 

без пры кмет жыц ця. Як уда ло ся ўста-

на віць, па цяр пе лы ку паў ся ў во зе ры 

ра зам са стры еч ным бра там. Да рос-

лых по бач з імі не бы ло.

Прак тыч на ўсе тра гіч ныя вы пад кі з 

дзець мі на ва дзе па доб ныя адзін да ад на-

го. І, на пэў на, мно гіх з іх мож на бы ло б па-

збег нуць, каб по бач з дзець мі на ва да ёме 

бы лі баць кі ці ін шыя да рос лыя, хто за іх 

ад каз вае.

З АГ НЁМ НЕ ЖАР ТУ ЮЦЬ
За да ча баць коў — па кла па ціц ца і аб 

па жар най бяс пе цы ва ўлас ным до ме. Аб-

ста ля ваць па мяш кан не па жар ны мі апа вя-

шчаль ні ка мі мож на без вя лі кіх на ма ган няў 

і сур' ёз ных гра шо вых за трат. За тое гэ ты 

не вя ліч кі пры бор мо жа вы ра та ваць са-

мае да ра гое, што ў вас ёсць, — дзя цей. 

Па тлу мач це ім, чым для іх мо гуць скон-

чыц ца гуль ні з за пал ка мі, экс пе ры мен ты 

з аг нём.

Дзі ця чае сва воль ства з аг нём у 

па чат ку мі ну ла га ле та пры вя ло да 

ўзга ран ня са ло мы ў Сма ля віц кім 

ра ё не. Пры чы най па жа ру ста ла гуль-

ня дзяў чы нак-пад лет каў з за паль ніч-

кай. По бач з са ло май яны пад па лі-

лі па кет, ад яко га і рас паў сю дзіў ся 

агонь. Са ма стой на па ту шыць уз га-

ран не ў іх не атры ма ла ся. А коль кі 

«экс пе ры мен таў» з аг нём не паў на-

лет нія чэр па юць з са цы яль ных се-

так, а по тым спра бу юць паў та рыць 

са ма стой на! Пры гэ тым не ўліч ва юць, 

што ві дэа ро лік мо жа быць зроб ле ны 

з да па мо гай ві дэа ман та жу, з пры мя-

нен нем спец эфек таў.

«Вар та кант ра ля ваць зна хо джан не дзя-

цей па да лей ад вог ні шча, не да пус каць са-

ма стой на га вы ка ры стан ня імі ад кры та га 

агню. Асаб лі ва гэ та ак ту аль на пры сма жан ні 

шаш лы коў, — за ўва жае Анас та сія Швай-

бо віч. — Па час ці лі ся вы пад кі, ка лі дзе ці 

атрым лі ва юць траў мы пры вы ка ры стан ні 

да рос лы мі лёг ка ўзга раль ных і га ру чых вад-

ка сцяў, якія ні ў якім ра зе нель га пры мя-

няць для рас паль ван ня вог ні шча. Уво гу ле, 

за хоў вай це іх у не да ступ ным для дзя цей 

мес цы».

У лі пе ні мі ну ла га го да ў Ар шан скую га-

рад скую баль ні цу з апё ка мі 40 % це ла па-

сту піў хлоп чык 2014 го да на ра джэн ня. Ма ці 

ра зам з дзець мі вы ра шы ла пры га та ваць 

ежу на вог ні шчы. У той час, як жан чы на 

пе ра клю чы ла сваю ўва гу на ін шае, яе сын 

вы нес з ха ты ёміс тасць з бен зі нам. Сяст ра 

хлоп чы ка ўзя ла з ман га ла пал ку і апус ці-

ла яе ў бен зін — ад бы ла ся ўспыш ка. На 

хлоп чы ку за га рэ ла ся адзен не. На шчас це, 

па да спе ла ма ці, але без да па мо гі ме ды каў 

не абы шло ся.

КАР' Е РЫ І БУ ДОЎ ЛІ 
АБЫ ХО ДЗІЦЬ

Па тлу мач це дзе цям і тое, што бу доў ля — 

не дзі ця чая пля цоў ка, дзе мож на гу ляць. 

Важ на да нес ці, каб яны па збя га лі та кіх не-

бяс печ ных мес цаў, як выш кі, за кі ну тыя бу-

дын кі, га ры шчы, яры, кар' е ры. І тут, на жаль, 

не без сум ных пры кла даў. У мі ну ла год нім 

лі пе ні гуль ня на кар' е ры ў Бы ха ве скон чы-

ла ся смер цю дзі ця ці 2013 го да на ра джэн ня. 

Трое дзя цей гу ля лі на кар' е ры, які на мо мант 

зда рэн ня не экс плу а та ваў ся. Ад на го з хлоп-

чы каў за сы па ла пяс ком. Двое яго сяб роў 

па бег лі клі каць на да па мо гу баць коў, але 

бы ло ўжо поз на...

Ле тась на бу доў лі ў Лі дзе за гі ну ла 

і ча ты рох га до вае дзі ця. На вы хад ных 

хлоп чык ра зам са сва ёй сям' ёй гас-

ця ваў у ба бу лі. Тра ге дыя зда ры ла ся 

на ву лі цы, ку ды ён пай шоў гу ляць ра-

зам з су сед скі мі дзець мі. Мес ца для 

гуль ні вы бра лі не бяс печ нае — ка ля 

цеп ла вых труб, якія зна хо дзі лі ся на 

ўзвыш анас ці і не бы лі за ма ца ва ны. 

Ста рэй шыя дзе ці за лез лі на ад ну з 

труб і па ча лі ка чац ца. У пэў ны мо мант 

яна па ка ці ла ся і за ціс ну ла ча ты рох-

га до вае дзі ця. Па да ро зе ў баль ні цу 

хлоп чык па мёр.

ПА ЗБЯ ГАЙ ЦЕ 
АД ЧЫ НЕ НЫХ ВОК НАЎ...

Коль кі лю дзей ні па пя рэдж вай аб не бяс-

пе цы ад чы не ных вок наў, ка лі ў сям'і вы хоў-

ва юц ца ма лыя дзе ці, з го ду ў год тра ге дыі 

паў та ра юц ца. Дня мі, на прык лад, з акна 

вы паў шас ці га до вы хлоп чык у Ваў ка выс-

кім ра ё не. Па шан ца ва ла, што сям'я жы ве 

на пер шым па вер се. Ад нак і та кой вы шы-

ні ха пі ла, каб атры маць шмат лі кія траў мы. 

У мо мант тра ге дыі, акра мя дзі ця ці, до ма 

ні ко га не бы ло: ма ма вый шла ў кра му. У гэ-

ты час ма ла лет ні ўба чыў праз акно дзя цей, 

за лез на пад а кон нік, аба пёр ся на мас кіт ную 

сет ку і ўпаў уніз.

«Ка лі ад чы ня е це вок ны, ра бі це гэ та ў 

рэ жы ме пра вет ры ван ня, — рэ ка мен дуе 

Анас та сія Швай бо віч. — Спа дзя вац ца на 

мас кіт ную сет ку не вар та: яна аб са лют на 

не ўтрым лі вае ва гі на ват са ма га ма лень-

ка га дзі ця ці, не ка жу чы ўжо пра ста рэй-

шых. Каб уво гу ле быць спа кой ны мі на 

гэ ты конт, уста на ві це на вок ны за мкі — у 

лю бы мо мант вы мо жа це за чы ніць іх на 

ключ».

Не да зва ляй це дзе цям са ма стой на пе-

ра хо дзіць да ро гу, па куль не на ву чы це іх 

ра біць гэ та пра віль на. Па тлу мач це, што 

асця рож ны мі вар та быць і ў два рах. Ні я кі 

мяч або цац ка не вар тыя та го, каб кі дац ца 

за імі пад ма шы ну. Важ ны мо мант, на які 

не аб ход на звяр нуць ува гу не паў на лет нім 

удзель ні кам да рож на га ру ху, — пра слу-

хоў ван не му зы кі праз на вуш ні кі і га джэ ты. 

Пры пе ра ся чэн ні пра ез най част кі трэ ба 

да стаць з ву шэй на вуш ні кі, па клас ці тэ-

ле фон у сум ку або кі шэ ню. Ад мо віц ца ад 

пра слу хоў ван ня му зы кі праз на вуш ні кі 

вар та і пад час пе ра ся чэн ня чы гу нач ных 

шля хоў, пра гу лак ка ля чы гун кі. Мно гія 

тра ге дыі зда ра юц ца ме на ві та з-за та ко га 

за хап лен ня не паў на лет ніх, якое ад цяг вае 

іх ува гу ад га лоў на га. Ка тэ га рыч на за ба-

ра ня ец ца пе ра бя гаць чы гу нач ныя шля хі 

пе рад цяг ні ком, які ідзе. Іс ці ўздоўж чы-

гун кі не аб ход на на ад лег лас ці не блі жэй як 

пяць мет раў ад край ня га рэ льса. Так са ма 

важ на па пя рэ дзіць дзя цей: ні я кіх гуль няў 

на чы гун цы, а так са ма сэл фі на фо не цяг-

ні ка, які на блі жа ец ца!

ЗГУБІЦЦА Ў ЛЕСЕ 
МОЖА КОЖНЫ

Не ўза ба ве з'я вяц ца яга ды і гры -

бы — і лю дзі, у тым лі ку дзе ці, па спя-

ша юц ца ў лес. Як па каз вае прак ты ка, 

згу біц ца ў ляс ным ма сі ве мо жа на ват 

са мы во пыт ны грыб нік, не ка жу чы 

ўжо пра дзі ця. У па чат ку вяс ны звыш 

600 ча ла век удзель ні ча ла ў по шу ках 

дзвюх ма лых дзяў чы нак з вёс кі Рыб-

цы Пу ха віц ка га ра ё на. Двух га до вая і 

ча ты рох га до вая сяст рыч кі не прый шлі 

ўве ча ры да до му. Ноч чу іх знай шлі ў 

ляс ным ма сі ве.

Лес — гэ та тое мес ца, якое па тра буе 

доб рай пад рых тоў кі і да рос лых, і дзя цей. 

«На ват ка лі вы вель мі доб ра ары ен ту е це ся 

ў ле се, гэ та не свед чыць аб тым, што вы не 

мо жа це за блу каць, — за ўва жае Анас та сія 

Швай бо віч. — Мно гія лю дзі, якіх шу ка юць 

ра та валь ні кі, па чы на юць са слоў: «Я ўсё 

жыц цё ха дзіў па гэ тым ле се...»

Ка лі па да зра я це, што дзе ці згу бі лі ся, 

ад ра зу тэ ле фа нуй це ў эк стран ныя служ бы. 

Па ве да мі це, дзе і ў коль кі гэ та ад бы ло ся, на-

за ві це пры кме ты дзя цей: апі шы це іх знеш-

насць, рас ка жы це, у што яны бы лі апра ну ты 

і інш. Ка лі жы вя це по бач з ле сам або ён — 

у кро ка вай да ступ нас ці там, дзе ва шы дзе-

ці пра вод зяць вы хад ныя або ка ні ку лы, — 

аба вяз ко ва па тлу мач це сва ім вы ха ван цам, 

што лес — не мес ца для гуль ні. Рас ка жы це, 

якія не бяс пе кі мо гуць ча каць іх у ле се, на-

ву чы це дзі ця, што трэ ба ра біць, ка лі яно 

згу бі ла ся.

«101» І «112» — 
ТЭ ЛЕ ФО НЫ РА ТА ВАЛЬ НІ КАЎ

Ка лі ва ша дзі ця да стат ко ва да рос лае, 

каб са ма стой на зна хо дзіц ца до ма, вы па-

він ны ве даць, чым яно зай ма ец ца, ка лі 

гу ляе, то з кім. У та кім вы пад ку баць кі па-
він ны быць на су вя зі са сва і мі на шчад ка мі. 
Не ліш нім бу дзе прай граць сі ту а цыю, ка лі 
дзі ця ад но до ма і не зна ё мыя лю дзі па тэ-
ле фа на ва лі ў дзве ры. Ал га рытм па во дзін 
прос ты: ні ў якім ра зе не ад чы няць дзве ры 
і не па да ваць вы гля ду, што ты адзін до ма. 
І яшчэ вель мі важ ная дэ таль — ва ша дзі-
ця па він на ве даць свой ад рас, тэ ле фон, а 

так са ма тэ ле фо ны ра та валь ні каў («101» і 

«112») і ал га рытм іх вы клі ку: па тэ ле фа на-

ваць, ска заць, што ад бы ло ся, дзе вы зна-

хо дзі це ся, на зваць сваё імя і проз ві шча, 

ну мар тэ ле фо на.

«Ма ла прос та за ба ра ніць неш та 

свай му дзі ця ці, — рэ зю муе Анас та сія 

Швай бо віч. — Ка лі ма ло му ка жаш 

«нель га», во ляй-ня во ляй яно хо ча 

па ру шыць гэ тую за ба ро ну і вы свет-

ліць, што ж бу дзе, ча му нель га. Баць-

кі па він ны спра ца ваць на апя рэ джан-

не: не прос та ска заць, што нель га 

гу ляць з за пал ка мі, а па тлу ма чыць, 

што мож на атры маць апёк, бу дуць 

ба лець паль чы кі, да вя дзец ца ехаць 

у баль ні цу... Мы, да рос лыя, ча мусь ці 

ду ма ем, што дзе ці ўсё ра зу ме юць. 

На са мрэч, гэ та не так. Рас каз ваць аб 

не бяс печ ных сі ту а цы ях трэ ба прос-

ты мі сло ва мі».

У лю бым вы пад ку, дзе б ні пра во дзі лі 

лет нія ка ні ку лы ва шы дзе ці, ад каз насць за 

іх у пер шую чар гу ля жыць на баць ках. Гэ та 

да ты чыц ца і ад па чын ку ў ба буль-дзя дуль. 

Ка лі вы ра зу ме е це, што ва шым па жы лым 

баць кам не па сі лах гля дзець за ўну ка мі, 

вар та па ду маць аб ін шым сцэ на рыі ад па-

чын ку дзя цей. Рых ту ю чы ім ці ка вае і ка-

рыс нае баў лен не ча су, у пер шую чар гу па-

кла па ці це ся аб тым, каб ад па чы нак ва шых 

на шчад каў быў бяс печ ны.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.
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АСЦЯ РОЖ НА — ЛЕ ТА...


